

海外看中国

□ 吴江

数据

德国智库积极肯定“一带一路”倡议

能建成。中国通过该倡议加大了将其政治和经济抱负转向海外的力度。

德国国际政策与安全研究所(又名德国科学与政治基金会)亚洲研究小组研究员高亭亭认为,“丝绸之路经济带”的提法绝非空洞而肤浅的辞藻,也不只是一个历史符号的回归,而是凝聚了中国政府长期发展与欧亚邻国关系的努力。一直以来,包括德国在内的西方世界较少关注中国在其西部邻国的积极作为。“一带一路”倡议的出台标志着新一届中国政府的外交更加自信,并已做好准备,将其影响力扩大到欧亚区域。

德国席勒研究所创始人拉鲁什2014年在接受多家媒体有关中国“一带一路”倡议的采访时指出,古代丝绸之路为人类开启了一个相互理解的时代,“一带一路”倡议则将携手现代科学技术,给人类带来更多的文明成果,是人类发展新纪元的开端。此外,该倡议会带来一个比现在更人道的时代,人们不再通过战争来化解冲突,而是通过更紧密的沟通联系来实现共同目标,这有助于构建世界和平新秩序。

德国智库认为,“一带一路”倡议符合德国以及欧洲的利益,为中国与德国以及

欧洲之间的合作创造了机会。德国外交政策协会会长桑德施耐德认为,不仅仅是德国对与中国发展贸易感兴趣,兴趣是相互的,中国在实施“一带一路”倡议项目时也需要德国的支持,以便加深与西方的交流,并应对国内经济领域面临的挑战。

墨卡托中国研究所所长韩博天在为德国外交部专门撰写的文章中指出,“一带一路”倡议涉及的区域理应在经济上持续发展并参与全球交流,不能通过军事派驻或是逐一提供发展援助来实现这一区域的政治稳定。不管是从经济角度看,还是从安全政治角度看,“一带一路”倡议都是中国、德国以及欧洲的首要的共同利益。他建议以后不能只是消极记录中方宣布的外交战略,或是条件反射地予以拒绝,而应该积极利用中国的提议,使之成为双方加深合作的助力器。他指出,欧洲也已出台具有互补性的倡议,例如“欧亚运输走廊项目”(TRACECA)以及“向欧洲输送石油和天然气国家间项目”(IN-OGATE)等。这些项目对德国、欧洲以及中国在中亚和西亚共同开发项目提供了合作的契机。

高亭亭研究员指出,德国和欧洲必须

看到中国在欧亚区域的经济潜力。这意味着,欧盟不仅需要发展与东亚地区不同的战略,同时还特别需要与中国就“丝绸之路经济带”展开对话。为此,她建议欧洲建立长期、专门的中欧“一带一路”对话机制。这一对话机制将在两个方面大有裨益:一方面,这一对话机制将使欧亚这个大区域内的交流更加便捷,目前中方已经成功举行过相关会议,但鲜有欧洲代表参加;另一方面,中国和欧盟可以在对话机制框架内找到能够进行有针对性合作的领域。

高亭亭特别指出,中国和欧盟之间的关系机制化程度已经很高,中欧“一带一路”对话机制不能发展成为中欧之间的又一个抽象的磋商机制,而应拥有具体明晰的目标。双方可以在基础设施建设领域、农业领域、环保以及城镇化建设方面共同开发合作项目。她建议欧洲的相关专家积极参与中国的“一轨半外交”或“二轨外交”,这样不仅有利于欧洲专家更好地理解中国的相关政策,同时也有利于推动中欧在中欧丝绸之路对话框架内的正式合作。

(作者为北京外国语大学德语系副主任)

0.5%

德国4月份CPI维持低位

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局公布的最终数据显示,德国4月份居民消费价格指数(CPI)同比增长0.5%,环比持平。虽然本月CPI为连续第三个月取得增长,但依然维持在较低水平。

数据显示,今年4月份,德国燃料油价格下降8.1%,取暖油价格下降3.7%,电价同比下降0.7%。食品和无酒精饮料价格同比增长1.3%,酒精饮料和烟草价格增长2.6%。房屋、水电、天然气等价格同比下降0.2%。若排除能源价格因素,4月份CPI同比增长1.2%。

21.6万人

韩4月份就业人口同比增加

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的“4月就业动向”资料显示,韩国4月份就业人口为2590万人,同比增加21.6万人;就业率为60.3%,同比上升0.3个百分点;失业率为3.9%,同比持平。

虽然如此,韩国4月就业人口增幅却创下2013年2月以来的最低水平。韩国企划财政部表示,调查期间全国大部分地区出现降雨,农林渔业、建筑业、批发零售业和餐饮住宿业的从业人员减少了约12万人。

24%

秘鲁一季度自华进口上升

本报秘鲁 记者朱旌报道:据秘鲁海关税务总局近日公布的数据,秘鲁一季度自中国进口总额达22.95亿美元,占其进口总额的24%,中国因此成为其最大的进口来源国。其次分别是美国(21%)、巴西(4.16%)、墨西哥(4.14%)、韩国和哥伦比亚(3.0%)。

今年一季度,秘鲁进口额为94.47亿美元,同比减少8.4%,其中3月份进口33.01亿美元,同比下滑5.7%。

短讯

第二届联合国可持续能源论坛开幕

本报联合国电 记者张伟报道:第二届“联合国人人享有可持续能源论坛”5月18日在纽约拉开帷幕。来自政府、商业、民间组织人士将在此次论坛上宣布新的能源行动承诺,为结束能源贫困和应对气候变化而付诸行动。

为期四天的第二届“联合国人人享有可持续能源论坛”将着重探讨实现获取能源、能源效率和可再生能源计划目标所需的融资与投资规模。1000多名实践者将分享他们的创新性能源解决方案。

据记者了解,主办方希望通过此次会议为9月份召开的2015年后发展议程首脑会议,以及12月份巴黎气候变化会议在能源问题方面营造积极势头,引领未来数十年的能源政策走向。

中国学生在英特尔工程大赛获17奖

本报讯 记者连俊报道:2015英特尔国际科学与工程大奖赛结果揭晓,本届赛事汇聚了来自全球78个国家和地区的1702名高中生。中国学生获得17个奖项。

据悉,本次大赛中共有42名来自中国大陆、香港和澳门地区的青少年科学爱好者。其中,16名中国学生凭借12个创新项目,获得包括一项顶级奖项、一项同类最佳奖、一项二等奖、两项三等奖在内的个人和团体共计17个奖项。这也是中国大陆学生连续两年在这项大赛中摘得学科“同类最佳奖”。

本版编辑 毛铁 李春霞

联合国贸发会议报告显示

亚洲发展中经济体 对外投资全球第一

本报日内瓦5月19日电 记者陈建报道:根据联合国贸易和发展会议日前发布的《全球投资趋势监测报告》称,2014年亚洲发展中经济体对外直接投资额高达4400亿美元,首次超过北美和欧洲成为全球最大的对外投资来源地。其中,中国对外投资投资额再创新高,达到1160亿美元。

报告显示,亚洲发展中经济体2014年对外直接投资约占全球对外投资总量的三分之一。同时,发展中经济体的跨国公司对外投资投资额达到4860亿美元,不仅创下历史最高水平,而且在全球的投资占比也从2007年的12%上升到2014年的36%。

报告称,2014年中国对外直接投资增速继续高于吸纳外资的增速,对外投资投资总额已趋近吸纳的外资总额。2014年中国对外直接投资再创新高,达1160亿美元。贸发会议投资和企业司司长、世界投资报告主编詹晓宁表示,中国经济“新常态”也意味着外资流入和流出两者新的平衡关系。中国经济改革开放30多年来主要依靠吸引外资和出口推动增长的局面发生改变,对外投资将成为中国产业升级和经济增长的重要动力。

根据这份最新报告,北美地区的对外直接投资为3900亿美元,位居第二;欧洲则以2860亿美元排在第三位。包括美欧及日本在内的发达经济体去年的对外直接投资总额与前一年持平,达7920亿美元。

印尼启动“百个国家级科技园”计划

本报雅加达电 记者田原报道:印尼政府日前宣布启动“百个国家级科技园”计划。根据计划,该国科技园将由专业人士管理和经营,重点是强化科技应用与经济发展的结合。

据该国科技与高等教育部长穆罕默德·纳西尔介绍,这些科技园“将分布于全国各个省份并于今年全面建成,希望能藉此实现技术创新与经济增长的协同发展”。

一线观察

□ 本报驻纽约记者 张伟

中国高校频繁“扬帆出海”



中国人民大学高礼研究院日前在纽约哥伦比亚大学商学院举行中国投资机遇讨论与交流。图为哥伦比亚大学校园。

4月以来,与中国相关的座谈会、研讨会和商业论坛在曼哈顿轮番举行,令人目不暇接。与前些年不同的是,更多中国名校开始频繁造访纽约,构建交流平台,与当地学术同行、商界精英开展卓有成效的对话,通过整合各界资源,显现出跨界融合的综合效益。

首先,这些会议主题紧贴中美经贸热点,吸引了大批当地业界精英参与,提高了两国民间交流的频率、水准与有效性。近期在纽约,从曼哈顿中城的历史建筑纽约公共图书馆、中央火车站的会议大厅,到上城的哥伦比亚大学商学院,清华大学经济管理学院“中美金融论坛”、北京大学光华管理学院“中

美商业论坛”、中国人民大学高礼研究院“中国投资机遇讲座”,围绕中美两国经济形势、金融改革与中美金融市场合作、科技创新与金融媒体转型等重大与热点问题展开讨论交流。很多参与者来自美国著名大学与研究机构、华尔街大型金融机构,在各自领域享有盛誉。

上海庆余控股集团行政总裁高洋日前专程赴美参加北大光华举办的“中美商业论坛”,他在接受《经济日报》记者采访时表示,“华尔街关注中国,但是不了解中国,又很想了解中国”,中国名校举办这类活动具有极大优势,为中国企业走出来提供了很好的对话平台,

也将了解中国的“窗口”送到美国企业面前。他说,企业之间不可能很快对接,但是中国高校或者其他非营利组织搭建这类平台,可为中美两国业界人士有效交流提供极大便利。

其次,会议主办方注重凝聚海外校友力量,通过搭建平台整合海内外资源。校友是每个教育机构最宝贵的社会资源,清华、北大、人大在北美特别是纽约地区的校友数以万计,许多校友已经成为美国教育、研究、金融、地产等行业的领军人物,通过举办会议可以借助海外校友的潜在资源打造出学术交流与商务合作的高质量平台,共享国内外资源,形成共同拓展资源、互助发展的良性循环机制。

据记者了解,清华大学经济管理学院在举办论坛的同时,还成立了该院美东校友会。北京外国语大学在成立北美校友会的同时,也邀请了一些在华尔街大型跨国公司担任高管并有所建树的校友举办了人力资源、法律、融资专题讲座。中国人民大学高礼研究院在美东地区各大城市巡回举办讲座时,也注重凝聚人大海内外校友的集体力量。

加强校际海外协作正在成为一种共识。中国各大高校在北美地区的校友多达数万人,活跃在管理、商贸、金融、教育、科技、工业、文化、艺术、外交、医疗、媒体等社会各行各业之中。他们对中美文化和社会都有深刻的理解与不同的体验,对推进中美交流和合作有着独特的优势。记者在采访中注意到,各校在纽约这个“世界的十字路口”举办相关活动时,也开始思考打破校际藩篱,在更为广阔的“屋檐”下凝聚散落在各个领域的专业人士。



泰国洛加纳工业园集团 中国企业赴东南亚投资设厂的理想家园

诚邀中国企业来泰国 洛加纳工业园投资建厂及合资开发工业园

- 在泰国洛加纳工业园区内投资设厂优势如下:
- * 30年工业园管理经验, 泰国大型工业园工业用地70000亩
 - * 无贸易障碍通道可达欧美各国
 - * 东盟自由贸易区优惠政策
 - * 华商可100%拥有企业所有权
 - * 华商可获土地并可自由转让地契
 - * 泰政府最新政策最多可获企业税8年全免
 - * 机械设备原材料进口“0”关税
 - * 投资人及家属可获长期居留工作签证
 - * 专业华语团队提供全方位客户服务
 - * 劳工资源丰富低廉
 - * 工业园区内基础设施一流(水电气、污水处理)
 - * 距大型深水港仅9公里
 - * 距旅游胜地芭塔雅40公里
 - * 已有多家中国知名大型国企和民企落户园区



诚邀中国企业合资开发 洛加纳缅甸土瓦港区工业园项目

- * 园区开发面积 62400亩
- * 距泰国曼谷300公里(高速公路)
- * 距缅甸印度洋土瓦港3公里
- * 园区自建大型燃气发电厂
- * 园区自建自来水厂
- * 配套建设污水处理厂
- * 生活配套设施齐全
- * 泰国政府大力鼓励和推动
- * 缅甸政府予以多项政策优惠
- * 面对全球发达国家和地区招商设厂



联系人: 杨振成 / 泰国洛加纳工业园执行董事
电话: +66 819263249
邮箱: chaisf@rojana.com

联系人: 韩少峰 / 大中华区副总监
电话: +66 922510978
邮箱: simon@rojana.com

联系人: 孙晓军 / 大中华区副总监
电话: +66 863628379
邮箱: sunxiaojun@rojana.com

公司总部地址: 泰国曼谷市碧武里新路意大利泰大厦26层
网址: www.rojana.com